

「美國需要瞭解伊斯蘭教，因為它是唯一
能夠為社會消除種族問題的宗教。」

— 馬爾科姆·X



你想瞭解伊斯蘭嗎？
或對下列感興趣：

參訪清真寺？

索閱伊斯蘭知識？

加入我們的郵寄名單中？

歸信伊斯蘭？

歡迎與我們聯繫：

中國回教協會 (Chinese Muslim Association)

電話：+886-2-2392-7364

網址：www.cmainroc.org.tw

電郵：cma@cmainroc.org.tw

地址：台北市新生南路二段62號



馬爾科姆

由黑暗步向光明

Malcolm X

from Darkness to Light

美國ICNA機構
授權中國回教協會印製

本文亦由美國ICNA機構之「WhyIslam專案」以英文及
西班牙文於美國地區同步發行。(參閱網站：www.whyislam.org)

奉至仁至慈安拉之名

「我從未體驗過如此真誠、熱情而又團結的兄弟情誼，由不同膚色與種族的穆斯林所展現於此古老聖地——也是亞伯拉罕及其他聖人的故鄉。

過去的一週以來，我見週遭各膚色民族彼此間的友善和睦，所帶給我的震撼，令我目眩神馳、啞然失語...」 —馬爾科姆·X

馬爾科姆·X，原名馬爾科姆·利特 (Malcolm Little)，1925年5月19日出生於美國、內布拉斯加州、奧馬哈市，排行老四，是厄爾·利特與露怡斯·利特之子。馬爾科姆的一生，由一個貧窮且默默無聞的罪犯轉變為那時代最活躍的美國非裔民權領袖。他自幼即備嘗種族歧視所帶來的刺痛，而且幾乎全然被排拒於教育機會之門外，使得他只接受了不到九年的正規學校教育，在沒有任何可容他上進的機會與希望後，年少的馬爾科姆無可避免的步上了犯罪的人生。

被捕入獄後，馬爾科姆開始閱讀由某富裕慈善家為監獄提供的各種文學著作。

宗教、種族與世界歷史等課題是他所最熱愛的。同時，他在獄中有充分的時間去省視自己過去的生活方式。他也不斷的收到親人們來信。馬爾科姆的兩位兄弟，菲爾伯特和雷金納德，在信中提到一名叫以利亞·穆罕默德 (Elijah Muhammad) 的宗教領袖。起初，他以為那只是個可使他縮短

刑期的騙局。而後，馬爾科姆漸漸聽信了弟弟雷金納德向他傳播的新信仰，而且就此迷上了以利亞·穆罕默德的教義。不久之後，他信奉了總部設在芝加哥、由以利亞·穆罕默德為首的「待尋的伊斯蘭國度」(“Lost and Found Nation of Islam”)。馬爾科姆就此冠上了他入教後的姓氏「X」，此名稱標示著自己是出自無可查考的某非洲部族，那也是他初為「國度」新人的第一步。

從他1952年出獄到離開「黑人穆斯林」(當時對追隨以利亞·穆罕默德的信徒的稱號)，馬爾科姆·X不僅成為該組織最善於表達的發言人，更是該組織最為積極的主導者之一。

馬爾科姆唯一關心的是，如何改變那些長期受害於社會不公與種族歧視制度下的同胞。他對此現狀的解決之道是將注意力集中在自己同胞上，藉由敦促那些當前具有影響力的人多盡責任以改變狀態。他強調，不要因為自暴自棄、無知與濫用毒品而使這種狀態長期持續。

馬爾科姆·X的心靈之旅

在1963年與以利亞·穆罕默德鬧翻並離開「伊斯蘭國度」後，馬爾科姆邁進了一項每位伊斯蘭信徒所需履行的宗教義務——到沙烏地阿拉伯的麥加城去朝覲。脫離「國度」與朝覲這兩件事，無論是對馬爾科姆的宗教觀念，或於他思索如何解決美國非裔受壓迫的問題方面，都產生了極大的轉變。

麥加城的天房是為崇拜獨一的造物主所建造的第一座禮拜寺。當馬爾科姆在麥加進行巡繞儀式時，他親眼目睹了過去僅耳聞或夢想的一幅人類真正平等的景象：那就是不論膚色人種與社會階層，所有信徒一律平等為敬拜獨一的安拉而站立。

在認清了穆罕默德¹聖人所教導的伊斯蘭真理後，馬爾科姆就此領悟到一項事實，那就是人類所面臨的種種問題，實是直接歸因於拒絕遵信造物主的真理與規範所致。他也瞭解到，所有人類只要認同一項信念，大家均可和睦共處猶如一體，那就是：最上等的人實是那些真誠崇拜安拉，並且善盡安拉所規範人類在人際往還上的職責的人。

出自馬爾科姆所言，他曾寫給亞歷克斯·哈利(Alex Haley)下面這番話：「我從未體驗過如此真誠、熱情而又團結的兄弟情誼，由不同膚色與種族的穆斯林所展現於此古老

聖地——也是亞伯拉罕¹及其他聖人的故鄉。過去的一週以來，我所見週遭各膚色民族彼此間的友善和睦，所帶給我的震撼，令我目眩神馳、啞然失語。安拉賜我有幸到訪麥加聖城……與數十萬來自世界各地的朝覲者共聚一地，包括各不同膚色、從金髮碧眼到黑皮膚的非洲裔無所不包。雖然如此，我們全都實行一樣的宗教儀式，展現出團結一體的精神與兄弟情誼。相較於我過去在美國的體驗，我本一直以為『白人』與『非白人』是永遠不可能和睦共處的。」

「美國需要瞭解伊斯蘭教，因為它是唯一能夠為社會消除種族問題的宗教。我於穆斯林世界的全程旅行中，我曾與許多美國的白人穆斯林會面、交談、甚至一起進餐，而在伊斯蘭信仰的薰陶下，所謂的『白人意識』已然由他們的腦海中消失。以往我從未見過如此誠懇、真實的兄弟情誼，由全體不同膚色的穆斯林所共同展現出來。」

「你們也許會對我的言辭而震驚。但在這次朝覲中，我所看到的與我所體驗的一切，實成我重新對過去大部分的思維模式作一批判與調整，並拋棄自己先前一些不正確的定論。儘管我的信念堅定，但我是個一直試圖面對事實並接受現實生活新經驗及新知識的人。我始終保持思想開明，隨時靈活的以智慧的方式尋求真理。」

「我於此行中體悟出，假如美國白人能夠接受認主獨一的信仰，那麼他們或許也會接受所有人類是一體的事實，如此才能終止他們因膚色差異而歧視、排拒與傷害他人。」

伊斯蘭教擁有超過十億信徒，佔人類總人口五分之一強，僅就此項事實，即足以證明它的聚合力。這是唯一能使馬爾科姆信服

馬爾科姆唯一關心的是，如何改變那些長期受害於社會不公與種族歧視制度下的同胞。他對此現狀的解決之道是將注意力集中在自己同胞上，藉由敦促那些當前具有影響力的人多盡責任以改變狀態。

邪惡的信仰。伊斯蘭摒棄任何隱含種族歧視或民族優越的思想，並主張人的尊嚴是與生俱來的基本人權。唯獨這個宗教不但具有強大的說服力而且公正至極，使得這位不屈不撓、意志堅定且順服全能造物主的馬爾科姆，心悅誠服。馬爾科姆將他的名字改成「哈吉·馬立克·夏巴茲」(El-Hajj Malik El-Shabazz)，象徵著他的探索之旅，由黑暗錯誤的信仰中步向光明真理的伊斯蘭，已達終站。

神聖的《古蘭經》中有一段經文，不僅重述了人類出自同源，也闡明了人類被區分成不同民族和部落，並曉諭我們如此區分人類的目的與宗旨，實是為了人類達至終極的聯合一體，但那須通過進一步的提昇：經文緊

接著以造物主評斷人類的唯一標準(敬畏)教示我們，那也正是我們應當以之評斷眾人的唯一準則。於《古蘭經》中安拉說：

「眾人啊！我確已從一男一女創造你們，我使你們成為許多民族和部落，以便你們互相認識。在安拉看來，你們中最尊貴者，是你們中最敬畏者。安拉確是全知的，確是徹知的。」(古蘭經 49:13)

敬畏的標準不在於人的膚色，也不在於種族，更不在於社會地位或階級，甚至也無關行業、學歷或才智的高低。事實上，這標準不論膚色、不計貧富，只要真誠努力向善，人人都可達至敬畏者的境地。

這節《古蘭經》文，是伊斯蘭對消彌種族歧視的根治之道。此節經文在穆斯林社會中，並不只是一項虔誠的勸誡，它實已在伊斯蘭世界中終止了種族的歧視，因為不僅穆罕默德¹聖人為我們樹立了種族無歧視的典範，而且，於伊斯蘭歷史的長河中，各穆斯林國度的無數史蹟，在在證實種族無歧視的觀念早已深入人心。此種無歧視的民風，直到今日，依然普遍於伊斯蘭世界。

*1 虔祈安拉賜他平安